

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Новости русской и иностранной литературы

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1898. № 11. С. 752-760.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПбПДА
Санкт-Петербург
2009

Баснажъ—стр. 58; Кингъ—стр. 69—71), большая часть членовъ апостольского символа составлена подъ вліяніемъ возникшихъ въ церкви ересей, и апостольскимъ можно прознать въ немъ лишь ученіе о бытіи Бога, о троичности и воскрешеніи мертвыхъ (стр. 70). Характерная особенность всѣхъ этихъ взглядовъ заключается въ томъ, что приводимыя въ ихъ защиту доказательства носятъ характеръ соображеній. Ни одинъ ученый этого періода не дѣлаетъ попытки прослѣдить развитіе и образованіе символа при свѣтѣ историческихъ данныхъ. Эту задачу взялъ на себя третій періодъ, простирающійся съ 1778 года до настоящаго времени. Наиболѣе выдающимися изслѣдованіями этого періода авторъ считаетъ сочиненія Каттенбуша, Каспари, Гарнака, Цана и другихъ. Всѣ они приходятъ къ тому заключенію, что древне-римскій символъ существовалъ въ своемъ современномъ видѣ уже въ началѣ II столѣтія. Такъ, по словамъ Каттенбуша, онъ былъ известенъ Иринею Ліонскому, Тертулліану, Мелитону Сардійскому и былъ составленъ въ Римѣ предъ появлѣніемъ Маркіона и Валентина, т. е. около 100 года послѣ Р. Хр. (стр. 127—9). По мінѣнію Каспари, крещальныи символъ появился въ Римѣ на границѣ апостольскаго и послѣ-апостольскаго вѣка, точнѣе, въ первой половинѣ II ст. и во второй I-го (стр. 108). Того же взгляда держится и Гарнакъ. „Краткій римскій символъ, основа современаго апостольскаго, существовалъ, говоритъ онъ, уже задолго до половины II ст. и можетъ быть относимъ ко времени появленія поздайшихъ повозавѣтныхъ каноническихъ книгъ“ (стр. 119). Подобное воззрѣніе раздѣляется и самимъ авторомъ, замѣтившимъ въ концѣ книги, что изслѣдованія Каттенбуша, Каспари и Гарнака доказали несостоятельность мнѣній Лаврентія Валлы, Фосса и другихъ ученыхъ (стр. 161).

Какъ справочная книга, сочиненіе автора представляетъ полезное пособіе для занимающихся вопросомъ объ апостольскомъ символѣ.

А. Петровскій.

Ричліанскоє богословіє и евангельская вѣра. Соч. Джемса Орра, проф. церк. исторіи въ Эдинбургѣ 1897¹⁾.

Въ теченіе послѣдней четверти вѣка въ протестантской Германіи появилось и быстро разрослось одно богословское движение, которое получило громадное значеніе для всей нѣ-

¹⁾) The Ritschlian Theology and the evangelical faith, by James Orr, London 1897.

мецкой богословской науки, но которое почти прошло незамѣченнымъ въ нашей литературѣ. Это такъ называемый *ричланизмъ*,—особая богословская школа, обязанныя своимъ происхожденiemъ геттингенскому профессору Альбрехту Ричлю († 1889 г.). Особенность ричланизма состоить въ томъ, что въ немъ дѣлается полный переворотъ воззрѣній, господствовавшихъ въ такъ называемой лютеранской ортодоксіи, такъ какъ эта ортодоксія, по мнѣнію Ричля, отжила свое время и вообще покоилась на ложныхъ основаніяхъ. Такъ какъ ричланизмъ составляетъ наиболѣе характеристическую черту въ новѣйшемъ западномъ, особенно пѣмѣцкомъ богословіи и вліяніе его начинаетъ чувствоватьсь далеко изъ предѣлами Германіи, тоознакомленіе съ нимъ нелишне и для представителей другихъ вѣроисповѣданій, и потому мы надѣемся подробнѣе познакомить своихъ читателей съ названой книжкой англ. профессора Oppa, который съумѣлъ въ ясномъ изложеніи дать полную характеристику сущности этого „новомоднаго богословія“, считающаго въ числѣ своихъ приверженцевъ такихъ корифеевъ пѣмѣцкой богословской науки, какъ Гарнакъ, Кафтанъ и многіе другіе.

Библейский словарь, изд. Ф. Вигуру, вып. XIII и XIV. Парижъ 1898¹⁾.

Эти два новые выпуски знаменитаго библейскаго словаря Вигуру содержать въ себѣ слова на D и E (отъ Diane do Esturgeon)—столбцы 1409 по 1984. Оба выпуска представляютъ образецъ полноты и обстоятельности и попрежнему богато иллюстрируются снимками съ памятниковъ и кодексовъ. Насколько издатель тщательно слѣдить за всѣми новѣйшими открытиями въ области библейской науки, можно видѣть изъ того, что имъ напр. принять во вниманіе и недавно найденный отрывокъ еврейскаго подлинника книги Иисуса Сына Сирахова и даже приложенъ фототипической снимокъ съ части этого манускрипта. Остается опять пожелать только, чтобы изданіе словаря двигалось поскорѣе, такъ какъ иначе его можетъ обогнать другой библейскій словарь Гастингса, который предпринять въ Англіи и первый томъ котораго уже вышелъ въ свѣтъ.

А. Л.

¹⁾ *Dictionnaire de la Bible, par. J. Vigouroux, Paris 1898.*



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Подразделениями академии являются: собственно академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский Амвросий. Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки